

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 pts. Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Redacción y Administración: Calle Obispo Aznar, —núm. 10, N.º 958

## LOS CACIQUES YA SE PREPARAN PARA LAS ELECCIONES

Tortosa entera sabe la vida privada y la vida pública de todos sus caciques. Tortosa entera sabe lo que tiene que agradecer a los que en situaciones liberales o conservadoras, han dispuesto de los destinos de esta ciudad. Tortosa entera sabe que mejoras, que beneficios, le han proporcionado los hombres que han empuñado la vara de Real Orden. Tortosa entera lo sabe y sin Tortosa lo saben los mismos caciques. Estos, pasando revista a su historial, comprenden que han hecho de un pueblo rico, un pueblo pobre, que han arrancado, sin justicia, el dinero de las manos de los trabajadores; que han convertido las escuelas en charcos y caminos indignos; que han trocado los caminos carreteros en barrancos; que han ido cortando de raíz todas las iniciativas; ellos comprenden que se han portado mal con el pueblo y hoy, que vuelven a necesitar de él, buscan los medios para acercarse nuevamente. Un hombre honrado, luego de reconocer su culpa se retiraría en silencio o buscaría en las obras de santidad el perdón de su delito. Pero los caciques de Tortosa no son hombres honrados. No tienen nobleza en los actos, no tienen ideas en la frente, no tienen sentimientos en el corazón. Aun sus hechos buenos son un disfraz de los hechos malos que preparan. Han jugado y piensan jugar con un pueblo rico en las mas altas noblezas. Le han arrancado dineros para caminos y no les han puesto ni un palmo de machaca en las carreteras; le han arrancado el dinero para escuelas y le tienen en Tortosa en escuelas llenas de polvo; sin luz, sin higiene; fuera de Tortosa—

de valerse de otros medios. Y estos medios son perversos como todas sus obras. ¿Sabéis qué hacen ahora? Ellos saben que este pueblo cuenta en años de escasa cosecha, como va a ser éste, con pocos medios de vida. Pues buscarán ellos procedimientos que acaben de aniquilar al pueblo, que acaben de conturbarle. ¿Cuáles son estos? Muy sencillos y muy criminales. Cuando los hombres estén todos en el campo harán un bando amenazando que va a cobrarse el reparto de extrarradio y como nadie o casi nadie se enterará a los pocos días repartirán las papeletas con un apremio crecido. Esto ha pasado en el Jesús. Al mismo tiempo le dirán al peáneo que avise a su gente que no pague hasta última hora que él ya se encargara de todo. ¿No sabéis cual es ésta última hora? ¿No adivináis que significa encargarse de todo? Pagar a última hora quiere decir pagar en vísperas de elecciones. Encargarse de todo quiere decir quitar los apremios a cambio del voto. Solo nosotros dejamos en la urna nuestra candidatura inmaculada, nuestra candidatura llena de ideales para luchar, llena de esperanzas para redimir con el trabajo esta tierra de desventura. Maguiavelo.

como en San Lázaro—sin escuelas de ninguna clase; le han arrancado el dinero para recomponer las calles, para construir las alcantarillas y no han hecho ni una acera y despiden hedor todas las cloacas; le han arrancado el dinero para pagar a los empleados y los empleados han de pedir limosna por las tiendas, rogando que les fien el pan y la carne un día y otro día; les han arrancado el dinero para socorrer a los enfermos y sostienen un hospital donde mueren los que entran sanos de cuerpo; le han arrancado el dinero para construir un matadero y con el matadero ha habido quien, en nombre de Dios, ha hecho un negocio; a costa del pueblo, de ochenta mil duros; le han arrancado el dinero para servir al pueblo y les ha servido para enriquecerse. Todo Tortosa sabe esto; todo Tortosa sabe las malas artes de estos hombres sin oficio ni beneficio, sin renta de ninguna clase, y que viven holgadamente como si el cargo de alcalde se retribuyera con 20.000 pesetas y con 10.000 pesetas el empleo de concejal. Todo Tortosa sabe lo que debe a sus malos administradores. Pero los malos administradores vuelven a solicitar los votos de este pueblo al que han explotado, al que le han puesto barrera en sus aspiraciones. Pero estos votos no se los piden como nosotros a cara descubierta; no se los solicitan como nosotros asistiendo al mitin. Ellos no pueden levantar la cara por que el pueblo indignado les escupiera en ella; ellos no pueden levantar la voz, por que la voz la ahogarian las protestas de los que gimen por sus culpas. Ellos, astutos perversos, han

## DIOS, ¿ES JUSTO? LA JUSTICIA DE LOS HOMBRES, ¿ES INSPIRADA POR DIOS?

Se nos ocurren estas preguntas, cuando un compañero nuestro, cuando Manuel Guarch nos participa de que en este Juzgado de primera Instancia, ha de tener lugar el fallo de una denuncia que sobre su persona hicieron los jóvenes jaimistas de Tortosa. Estas preguntas siguieron siendo nuestra pesadilla, hasta el día siguiente que el mismo denunciado nos participaba el fallo que se dio a la acusación que sobre él recaía. Hagamos historia. Por las buenas formas que se les instruye y cumpliendo al pie de la letra, las órdenes que en sesiones domingueras, les da un jefe nato, los inocentes niños, que por ser niños perdón merecen, que componen el requeté, han tomado la buena costumbre y no es mala si como ahora les resulta siempre, de insultar descaradamente, amparándose en su corta edad,

¿Entendéis? Quitar el recargo injusto a cambio del voto honrado de un pobre labrador que les sirvan a esos hombres sin conciencia para volver a ser alcaldes y concejales de esa Tortosa que pudiendo ser rica, es pobre; que pudiendo tener higiene, es foco de todas las enfermedades; que pudiendo tener buenos caminos, tiene barrancos por caminos. De esa Tortosa, que, tomando solo ejemplo del partido republicano-socialista, pudiera hacer unas elecciones verdaderas, y las hace hoy valiéndose de todas las coacciones, de todos los atropellos; las hace valiéndose unos de los guardas que tienen en el campo, valiéndose otros de los dineros de la riada, valiéndose otros de las papeletas del reparto. Solo nosotros dejamos en la urna nuestra candidatura inmaculada, nuestra candidatura llena de ideales para luchar, llena de esperanzas para redimir con el trabajo esta tierra de desventura. Maguiavelo.

¿Entendéis? Quitar el recargo injusto a cambio del voto honrado de un pobre labrador que les sirvan a esos hombres sin conciencia para volver a ser alcaldes y concejales de esa Tortosa que pudiendo ser rica, es pobre; que pudiendo tener higiene, es foco de todas las enfermedades; que pudiendo tener buenos caminos, tiene barrancos por caminos. De esa Tortosa, que, tomando solo ejemplo del partido republicano-socialista, pudiera hacer unas elecciones verdaderas, y las hace hoy valiéndose de todas las coacciones, de todos los atropellos; las hace valiéndose unos de los guardas que tienen en el campo, valiéndose otros de los dineros de la riada, valiéndose otros de las papeletas del reparto. Solo nosotros dejamos en la urna nuestra candidatura inmaculada, nuestra candidatura llena de ideales para luchar, llena de esperanzas para redimir con el trabajo esta tierra de desventura. Maguiavelo.

¿Entendéis? Quitar el recargo injusto a cambio del voto honrado de un pobre labrador que les sirvan a esos hombres sin conciencia para volver a ser alcaldes y concejales de esa Tortosa que pudiendo ser rica, es pobre; que pudiendo tener higiene, es foco de todas las enfermedades; que pudiendo tener buenos caminos, tiene barrancos por caminos. De esa Tortosa, que, tomando solo ejemplo del partido republicano-socialista, pudiera hacer unas elecciones verdaderas, y las hace hoy valiéndose de todas las coacciones, de todos los atropellos; las hace valiéndose unos de los guardas que tienen en el campo, valiéndose otros de los dineros de la riada, valiéndose otros de las papeletas del reparto. Solo nosotros dejamos en la urna nuestra candidatura inmaculada, nuestra candidatura llena de ideales para luchar, llena de esperanzas para redimir con el trabajo esta tierra de desventura. Maguiavelo.

importancia al insulto según el tamaño del insultador, hasta que apeados en este andén y crecidos por su triunfo hasta frente a él se pararon, en tono amenazador, para dispararle la última grosería que en nombre de Dios les enseña D. Emilio.

No hubo más; el Sr. Guarch apartó al requeté que tan canallamente interceptó sus pasos y unos días después, recibió aviso que pasara por el Juzgado Municipal.

El Sr. Juez Municipal, percatado de las declaraciones que le hicieron por parte de los jaimistas un grupo de adolescentes y por parte de nuestro amigo, cuatro ó seis personas de legal edad y capacidad, completamente ajenas á toda acción política, falló en contra del inocente requeté que denunció á Guarch porque le pegó en el andén de nuestra estación.

Y como quién con niños se acuesta, etc. se levanta, después de este fallo y después de haber declarado el menudo denunciador que estaba, muy conforme en que se le cargarán los gastos de la denuncia y que estaba conforme con que era una solemnísima calumnia lo que él denunció, vino la apelación á 1.ª Instancia, que no sería obra suya seguramente, sino de la Trinidad compuesta por Tallada, Olesa y Sanz.

Y como estas tres personas en política forman un solo hombre verdadero, este hombre verdadero ya afilaría los dientes, con los cuales mascar á Guarch.

Así lo pensaría el Sr. Olesa que como Fiscal, cuyo cargo nos permitimos dudar pudiera desempeñar en aquella causa, pedía nada menos que 3 días de arresto ó 5 pesetas de multa, teniendo necesidad el Sr. Juez de llamar la atención á D. Celipe, que colándose en donde nadie le llamaba, ya todo le sonreía contemplando á sus pies á la víctima.

Y lo que calumnia era, como calumnia quedó, para vergüenza y oprobio de un Olesa oratorio y del monada de D. Celipe que puso en este asunto toda su fama de abogado.

Se falló cargando los gastos al mínimo jaimista y aquí paz y después... solfeo.

Y cuando aquí llegamos, nuevamente se nos ocurren las preguntas que estas líneas encabezan.

Dios, ¿es justo?  
La justicia de los hombres, ¿es inspirada por Dios?  
D. Emilio Sanz.  
D. Francisco Olesa y  
D. Felipito Tallada, tienen la palabra.

F. M.

## La unión

### se impone

De nada sirve que el partido republicano esté capacitado para regir los destinos de la nación, mientras los elementos que lo integran estén divididos y subdivididos en mil y mil fracciones que hasta náuseas producen al cronista el recordar los diferentes adjetivos con que se distinguen unas de otras.

No basta, no, lograr el triunfo en los comicios de las grandes urbes.

No basta, no, que el pueblo sea eminentemente republicano para que pueda y quiera gobernarse asimismo.

Es preciso, es un deber ineludible, indispensable, de que las huestes republicanas, sus directores, sus caudillos, si cabe, piensen todos, absolutamente todos como un solo hombre.

No de otro modo puede afianzarse el ansiado régimen en la conciencia popular, en la banca, en el comercio, en las ciencias, elementos bajo los cuales descansa la paz y el progreso de los pueblos libres y cultos.

Mientras sigamos dispersados; mientras pasemos el tiempo sacando á colada los vicios de nuestros convecinos; mientras, en fin, no seamos todos los de nuestra comunión republicanos á secas, por cada día de nuestra actividad alejamos un siglo el advenimiento de la República, cuya reaparición, no lo dudemos vendrá adcolendas grecas.

Así el tiempo, con su elocuencia, nos lo demuestra, de ello los dinásticos están plenamente convencidos, con la agravante de que mientras no cambiamos de rumbo, inconscientemente laboramos, pero con provecho, en favor de un régimen diametralmente opuesto á la realización de nuestras aspiraciones.

Podrá expresarse el cronista torpemente; podrá tomarse á chacota su opinión modesta por algunos, no muchos, de los que, tal vez lo lean. Pero en su síntesis, nadie podrá desmentir que con nuestro proceder suicida solo venimos á confirmar más y más aquel famoso aforismo de "divide y vencerás."

Otro argumento ofrecemos en favor de nuestra tesis para terminar.

Si por ensalmo, que no de otro modo puede concebirse, se restaurara en España el gobierno republicano, dada la heterogeneidad imperante, ¿podrá alguien decirme que fracción pues sólo constituimos un todo compuesto de muchas fracciones—empuñaría las riendas del poder?

Más todavía. Si de momento, por complacencias de estos, se confiaba el mando á aquellos, ¿qué dosis de estabilidad tendrá el nuevo régimen?

Sería ni mas ni menos que la segunda parte del Gobierno republicano del 73.

O sino, al tiempo.  
A. TILA.  
Amposta, 8-911

## LA JUSTICIA

### Efemérides

AYER

Villacampa se subleva en Madrid por la República. Es condenado á muerte. El Gobierno del Sr. Sagasta le indulta el día de octubre de 1886.

En Barcelona, el cabo Gironés agredió é hirió levemente al gobernador militar, general Ahumada.

Sentenciado á muerte, el capitán general de Cataluña, Sr. Blanco, logró su indulto.

HOY

En Portsmouth (Inglaterra), cinco marineros, convictos y confesos de insubordinación, son condenados; uno á un mes de prisión; los otros cuatro, á una lijera multa.

En Berlín condenan á dieciocho meses de cárcel á un marinero que se insubordinó y desertó.

A bordo del "Numancia", surge una insubordinación, que se sofoca á los cinco minutos. Muere fusilado el fogonero Antonio Sanchez Moya. Otros seis marineros son condenados á cadena perpétua.

## ¡ADELANTE!

No me ha sorprendido el triunfo de

mis compañeros de arte en esa ciudad; y no me ha sorprendido por una razón poderosísima, porque la victoria la había previsto en aquella asamblea en la que acordamos hacer la demanda. El subsidio que para la huelga teníamos en caja, en caso de intransigencia de la burguesía, la genuina fuerza que el número de asociados presentaba, el entusiasmo consciente, que cintetizaban nuestros compañeros, ponían de relieve esa victoria, que sobre vuestros patronos habeis alcanzado.

¿Cabe felicitarnos? no; porque las palabras de regocijo que hoy os podría dedicar aquí, están escritas en el granito de arena que un día y otro día, hemos dejado en la muralla que ha rechazado las garras de hiena de los explotadores; no puedo felicitarnos porque habría de felicitarme á mi mismo.

Vuestra burguesía ha transigido, no porque teniais razón, habeis triunfado porque tras la justicia demanda, estaba magistralmente unida la fuerza obrera. Si han accedido los metalarios á lo que vosotros pediais, no ha sido por satisfacer su espíritu humanitario, no ha sido porque reconocieran que con el mermeado jornal con que pagaban vuestras diez horas de infortunio, era imposible luchar por la vida, os aumentaron el jornal, obligados por la fuerza característica, de estos ochenta ó noventa hombres dispuestos á todo, antes que volver al trabajo, dispuestos, ya que contabais con medios, á resistir y á luchar, acudiendo á todos los terrenos contra el ataque de la burguesía que no repara en pequeñeces, si de ello puede aumentar su caja de caudales, para tirar el oro, con libertinajes y con juegos.

Cuando en una de esas luchas que cada día estallan, y que irán creciendo más y más si sigue la clase trabajadora derrotada, la gente dominante arraiga más sus arcaicos propósitos para aniquilar la fuerza del obrero, más, cuando sucede lo contrario, como ahora, irán á la desbandada, irán como furias esparcidas en pequeñas dosis, aprovechando el menor descuido de su enemigo, para clavar su diente, y hacer sangre, sangre que á veces, profundiza, deja llaga, y luego disuelve entre cenizas la parte dañada.

Y para que esto no suceda, para que la burguesía no pueda congratularse de haberos derrotado, es necesario que os mostreis firmes en vuestra actitud rebelde, es necesario que guardéis vuestra sangre fria en todos los momentos de peligro, es necesario apuntalar conscientemente este baluarte, esta sociedad, es necesario que á la caja de resistencia, entre cotidianamente vuestro sacrificio, sa crifició que os valdrá un segundo triunfo, más grande y más hermoso; si continuáis con la misma conciencia de clase despertareis toda la clase trabajadora de esa ciudad, si persistis en vuestro empeño de ser mayores al poder de vuestros burgueses, y formais una base sólida, no lo dudeis, dentro de poco, el logro de las nueve horas coronará cuantos esfuerzos superemos lleveis á cabo, para decirles á vuestros burgueses que sois seres humanos, que trabajais y teneis derecho á la vida y que sois acreedores á lo que ellos.

Es preciso pues que forméis la Federación de Obreros Metalúrgicos, es imprescindible que militéis en este ejército del proletariado metalario, porque todos juntos las luchas, tienen mejor acicate, y acobardan en sumo grado al capitalismo.

Yo en esta tierra donde vivo, lloro amargamente al ver la desorganización de nuestra clase; lo lamento profundamente, porque las sociedades de resistencia son el factor indispensable, para la redención del proletariado, y en Barcelona puede decirse que no las hay. De nuestro Arte, hay una pero más valdría que no la hubiera, porque sus directores son esos locos suicidas de la acción directa, los cuales con sus teorías, encauzan al obrero por falsos y torpes derroteros, llevando á la vergonzosa bancarrota conque fueron objeto en la última huelga de metalúrgicos.

Animo compañeros, seguid impávidos en la lucha que el triunfo será vuestro, no os dejéis arrastrar por vanas quimeras. La burguesía es astuta; seamos nosotros perspicaces y la superaremos.

Adelante, siempre adelante.

E. Santiago.

Barcelona 21-VIII-1911.

## Juventud Republicana de la Cenia

La Cenia. Este pueblo donde se desarrollan con esplendor y entusiasmo los ideales republicanos, por la acción de una multitud de hombres honrados y conscientes, fuertemente unidos; este pueblo que ha dado repetidas veces pruebas de su democracia, de su nobleza y de su amor á la cultura; este pueblo que avanza con prosperidad en medio de una lucha tenebrosa, atacado por viles farsas clericales y mangoneaciones gubernales; este pueblo, en fin, que sigue con una revolución, el camino del progreso y de la civilización, es una esperanza para el porvenir, y una fuerza para transformar los espíritus débiles y enfermizos en fuertes, arrogantes y rebeldes.

Una prueba de esa revolución es la creación de una Juventud, compuesta de un sinnúmero de corazones cultos y entusiastas; de corazones aniquilados en el silencio de los que sufren oprimidos por fuertes cadenas y mordazas, que les llevaban á una esclavitud cruel, á un temible abismo. Pero esa Juventud nueva, con el esfuerzo luchador de las almas viejas del partido, han sabido reconocer su vida de muerte, su falta de espíritu, y han ido cambiando su manera de ser; se han hecho fuertes, y en sus corazones, en aquellos corazones débiles en que las crueldades é injusticias, hoy se convierten en síntomas de rebeldía; y aquel espíritu pobre de los que sufren hoy es vigoroso y fuerte y con todas esas transformaciones juntamente con el esfuerzo y voluntad, que han adquirido, está dispuesta esta Juventud á poner coto á las injusticias que pesan sobre el pueblo, y á acabar con las esclavitudes y servidumbres que le usurpan y oprimen.

Una de las primeras pruebas de esa Juventud, es la que ha poco ha sufrido. Los satélites de Saballs, Vallés y Cucala y los usurpadores del pueblo, paseaban en procesión su farsa ridícula por las calles de la Cenia pasando precisamente por frente del Centro Republicano, en donde se encontraban varios individuos de la Juventud; pasaron los responsables del despotismo español, y los jóvenes republicanos guardando el debido orden y respeto, no les insultaron sino al contrario, ni caso hicieron de ellos; no se descubrieron, ni hicieron ninguna reverencia á su culto, cosa que indignó en gran manera al cura parroco, presentando una denuncia por tal motivo al Juzgado.

Este cura que debe estar acostumbrado á tratar con borregos é imbé-

ciles, y que debe considerar á la Cénia como una aldea, sumida en la ignorancia y la cobardía, ha querido hacer de pincho, por tener la balanza de la justicia bajo su sotana. Pero se equivoca. La justicia la podrá medir á su gusto, pero reirse del pueblo, eso no lo ha conseguido nadie, ni lo conseguirá el tal curita.

En el juicio de faltas, dichos jóvenes demostraron, que no hicieron escarnio alguno á ese culto y que no se descubrieron porque así lo ampara la ley.

A pesar de todo, ese Juzgado municipal compuesto de individuos que militan en campo político contrario, al de los jóvenes, les ha condenado á cinco dias de arresto y 25 pesetas de multa.

¿Qué tal? ¿Está ó no solidamente fundamentada la resolución judicial?

Esta es la primera piedra que cae sobre la juventud, pero esa piedra injusta les hace más fuertes y con más bríos para luchar. Otro día la balanza de la injusticia pesará sobre los mismos; pero como ha de saber el cura párroco, la rebeldía abunda en los corazones jóvenes y mejor aun en los que sufren injusticias, y callan una vez y sufren otra, pero cuando se quiere abusar de la balanza llegando á la meta de la represión, saben torcerla al lado contrario, porque el brazo del pueblo es muy pesado, y sabe obrar con justicia cuando de él se abusa.

Jóvenes; no abandonéis la vanguardia del partido, no os desmayéis: á la brecha; seguid adelante porque los dardos que hoy caigan sobre vosotros, en el camino de las espinas, mañana serán coronas y laureles. Sufrid y sufrid mucho, hasta llegar á la cumbre de vuestras aspiraciones. Un joven convencido de sus ideales, os alienta, y se pone á vuestro lado, siempre y para todo; aquí me teneis; jóvenes, á luchar y á vencer.

José Subirats.

**Enrique Roig Chavarría**  
Procurador de los Tribunales  
Compra, venta y administración de fincas.

Despacho: Calle de Moncada, (vulgo Seminario.)

DE AGUAS

PIDO LA PALABRA

Señores concejales firmantes de la proposición presentada al Ayuntamiento el sábado último:

En nombre del partido republicano de Tortosa nos proponemos intervenir, aunque modestamente en el asunto del que trata la proposición sobre la traída de aguas á Tortosa, presentada al Ayuntamiento en la última sesión por varios señores concejales.

Señores concejales, sin que pretenda levantar bandera ni crear alrededor del partido republicano atmósfera electoral, al contrario de Vds., ni querer dar importancia, á una proposición presentada por nuestros amigos; yo en nombre de todos los republicanos, declaro, que por encima de todo interés de partido, están los intereses del pueblo, que á todos los vecinos incumbe (siempre que sean imparciales sus intenciones) por lo mismo; por la higiene, por la salud, y por todos los intereses morales y materiales de la población el partido republicano de Tortosa, tiene muy marcado interés en intervenir en este asunto, porque le incumbe directamente, ya que en el programa porque nos regimos, es uno de los asuntos de los de más interés para nosotros poner en práctica.

Señores concejales; en la época en

que en el Ayuntamiento figuraban los republicanos con una minoría bastante respetable, se presentó por nuestros amigos una proposición para la traída de aguas; se aprobó dicha proposición y fuese sobre el terreno donde existen aguas en más ó menos cantidad. Se examinó el caudal de agua; se probó la altura donde están las fuentes; se recogió con botellas aguas de los dos manantiales, se remitió á Barcelona, para su examen; se estudió un proyecto del mismo con el importe aproximado del coste, para tener agua, Tortosa en buenas condiciones.

Pues bien; el que tiene el honor de dirigiros la palabra desde estas columnas, á los firmantes de la proposición propone alguna adición á la misma por si les es conveniente, todo á cuenta de lo que diré á continuación.

Ya sé que Tortosa necesita mucha más cantidad de agua, para las necesidades de la urbe, pero teniendo en cuenta la economía con que se podría conseguir este caudal de aguas, me revelará de la crítica en este modesto trabajo.

La enmienda ó adición á que me refiero es la siguiente:

En Val-Cervera, distante 12 kilómetros aproximadamente de Tortosa y en la falda del Puerto, existen unos manantiales que rinden un poco menos de cantidad de agua que los de la Caramella, en el mes de Agosto. El terreno donde nacen es del término de Alfara. Tienen un valor los terrenos de unas 3.000 pesetas. Pueden alumbrarse más aguas: el que tiene el honor de dirigiros la palabra, hace alcanzar á tanto caudal como los manantiales de la Caramella, según referencias recogidas en los vecinos del Regués.

Todas las aguas dichas, se pierden despues de utilizarlas para el riego, en las fincas donde radican. Así es que sin perjudicar á un segundo, reúnen magníficas condiciones.

A una distancia bastante regular, y donde el barranco toma la forma de tal, recoge las aguas de las vertientes y yacimientos allí existentes con una acequia, que creo pertenece al Sr. Mangrané, padre del señor concejal del mismo apellido.

La altura donde nacen dichas aguas confronta con Torre de García el nivel; así es que las aguas, aunque se construyeran los depósitos en lligallo que existe á poca distancia del molino de Alcasa; podría muy bien el agua elevarse con facilidad y sin ninguna otra presión hasta lo más alto de los cuarteles.

El coste para la conducción hasta Tortosa de las referidas aguas, lo creo sumamente barato; no hay necesidad de expropiar ni un palmo de terreno, según creo, á nadie. Los propietarios de la acequia que nace en Val Cervera, cedian gratis el que pasarán las cañerías, por dentro la acequia, mientras el guarda que forzosamente tendría que pagar para guardar el agua, guardara también la acequia y su conservación.

El terreno donde tendrían que construirse los depósitos radica en un lligajo, que está más arriba del molino de Alcasa, suponiendo que tampoco el terreno costará nada á la población.

El total del coste, hasta dentro de la población sería de 60.000 pesetas según cálculos del Arquitecto de aquel entonces Sr. Monguío.

Forma de no costar ni un céntimo á la población y ahorrándose 10.000 pesetas que hoy debería gastar de la forma siguiente:

El Ayuntamiento para abastecer las dependencias, que hoy abastece y riego, debe gastar 10.000 pesetas

anuales por lo menos. Pues, vendiendo la mitad del agua á perpetuidad, con su importe creo tendría lo suficiente para la traída de aguas de referencia ahorrándose dichas 10.000 pesetas;

Que con este caudal de aguas, aumentando como aumenta la población dentro de poco no serían suficientes? Entonce se pueden destinar las 10.000 y junto con las cien mil pesetas que debe cobrar de la Hacienda el Ayuntamiento ó reintegrar por contribuciones del ensanche de la población, es lo suficiente para instalar un elevador de aguas, del nuevo canal lo suficiente caudaloso para todas las demás necesidades de limpieza de cloacas, riego y todo lo necesario.

El agua á que antes me refiero del análisis practicado en Barcelona es del todo favorable en la riqueza de las aguas.

Y para terminar:

Tengo una gran satisfacción, señores concejales de haber puesto el dedo en la llaga, al contestar el artículo del Sr. Monner, en mi escrito, tratando sobre la atracción de forasteros.

Ahora solo me resta decirlos por hoy, que por ahí se empieza, pensando hacer algo útil á la población y suponiendo no huele á las próximas elecciones.

He dicho.

El mismo.

Carnet de la semana

Regreso

El domingo regresó de Igualada y Barcelona, á donde fué, como saben nuestros lectores, á dar una conferencia en el Ateneo Igualadino, nuestro querido compañero Marcelino Domingo.

En dichas poblaciones ha recibido muestras de cariño y simpatía de parte de sus numerosos amigos y admiradores.

Pésames

El jueves á las diez de la noche dejó de existir nuestro amigo y correligionario el conocido industrial propietario del Café "El Polo Norte," don Juan Escudero Moragrega, persona que por su trato afable al frente del establecimiento de su propiedad se había captado muchísimas simpatías. Reciba su señora Viuda é hijos el más sentido pésame.

El último sábado falleció la virtuosa señora D.ª María de la Cinta Domingo, esposa de nuestro íntimo amigo D. Alejandro Sanz.

Las simpatías que con tan buen compañero nos unen, han hecho sentir en nosotros, pérdida tan lamentable, no hallando las palabras necesarias con que expresarlo.

Reciba el Sr. Sanz, así como nuestro compañero en la prensa D. Manuel Domingo, hermano de la finada, el testimonio de nuestro más profundo pésame.

Nuestro particular amigo D. José Jarque, ha tenido la desgracia de perder á su estimada hija D.ª Josefa, cuando la aureola de la juventud adornaba su cabeza.

Lamentamos pérdida tan irreparable y por ella testimoniamos nuestro pésame á la familia de la finada y á nuestro buen amigo y correligionario D. Ramón Domenech, el cual debía hoy contraer matrimonio con la difunta.

Sr. Gobernador civil

El martes y miércoles últimos á pesar del acuerdo del Ayuntamiento se celebraron corridas de vaquillas en la esplanada de Remolinos.

¿Para cuando las multas?  
¿Por qué tanta tolerancia?

Nos hace presumir que S. S. también es electorero, que tolera que un Alcalde porque le han prometido los votos consienta los tales espectáculos.

Teatro Centro Unión Republicana

El domingo se puso en escena la chistosa comedia en dos actos titulada "Los Hugonotes," siendo muy aplaudidos todos sus intérpretes.

Para mañana noche á las nueve y media están anunciadas las divertidas comedias en un acto "Los demonios en el cuerpo," y "De asistente á capitán."

Dada la importancia de las obras no dudamos se verá muy concurrido el Teatro.

Mitin en la Cénia

Mañana, domingo, á las ocho de la noche se celebrará un gran mitin de propaganda republicana-anticlerical, haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, nuestro compañero Marcelino Domingo.

La conferencia de Igualada

Fué un verdadero acontecimiento en la industriosa población y un éxito grande de Marcelino Domingo.

"La Publicidad," publicó íntegra la conferencia y por ella pudimos apreciar lo que vale el trabajo de nuestro compañero. Ahora la publicará también la Revista mensual del Ateneo Igualadino y después se repartirá en folletos de los que haremos merced á nuestros lectores.

Una apuesta

Ha llegado á esta, el redactor en jefe del periódico *Portador de la paz* que se publica en Sofía, (Bulgaria) en unión de su esposa, por una apuesta de 40 000 pesetas con la empresa *El Danubio*. Salieron en 31 de Marzo de 1901, para dar la vuelta al mundo entero en el término de 15 años á pié, con objeto de estudiar los usos y costumbres de las naciones que atraviesan.

El gobierno de Bulgaria y los consulados Francés, Inglés, Austro-Ungaro y varias sociedades de Sofía, le ha provisto con certificados, cartas de recomendación y un libro especial para el viaje recomendándole á las Autoridades y Sociedades como á particulares amigos de la Ciencia que les sirven y facilitan por el camino.

Hasta el presente han recorrido el Asia Menor, parte de Asia Mayor y toda Europa y pensaba dirigirse á Africa, pero ha tenido que suspender el viaje y desistir de la apuesta dirigiéndose á su patria, donde piensa dejar la mujer é hijo (nacido en 17 de Noviembre de 1903 en Sulina, puerto de Mar Negro de Rumanía) y arreglarse con la empresa y salir solo para continuar este arriesgado viaje.

Los motivos que le obligan á suspenderlo son los siguientes;

1.º Por haber consumado por imprevistas circunstancias en los nueve años de recorrido las 37.000 pesetas que destinó para los gastos de expedición expendidas al empezarla.

Y 2.º Por las dificultades que ha tenido trayendo la mujer é hijo los cuales le causaron un atraso de 14 meses.

Una pequeña nota abvierte el corredor:—Desde el nacimiento de nuestro hijo, los gastos se han doblado y en vez de gastar de 6 á 8 pesetas hemos gastado de 8 á 15.

Los libros, certificados y cartas de recomendación están á la disposición de quien los pida.

El Poliglota posee los siguientes idiomas: habla bien; Búlgaro, Ruso, Turco, Griego, Rumano, Italiano, Francés, Alemán, Portugués, Español, Bohemio, Eslava, Polonés, Serbio, Montenegrino, Dalmatino, Macedoniano, y algunos dialectos.

Encontrándose pues en tan crítica situación sin recursos y sin consul de su país en España, suplica á los personas caritativas y buenas cristianas que le socorran para que pueda regresar á su patria.

Teatro

Esta noche debuta en el Teatro Principal, una notable compañía de zarzuela, en la cual figura como primera tiple la Sta. D.ª Concha Huguet, aplaudida de nuestro público.

Imp. Sucesores Berna.—Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumeria. — Artículos piel y oro chapeado.  
Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

## Fábrica de alpargatas de todas clases

## FRANCISCO LLASAT TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Doctores, 22.1  
EN BARRERAS: (Alicante) Empere y Llasat.  
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas e hilo.

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

## RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos; en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.  
Compraventa de valores. Pago de cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Trasatlántica, etcétera, etc.  
Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

## Sastrería y Pañería LA TIJERA DE ORO DE FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida.  
Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

## LA TIJERA DE ORO Puente de Piedra 1 y 2. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

## JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.  
**PRECIOS ECONOMICOS**

## GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

## JAIMÉ BELLAUBÍ

Baratús, 15 y 13, y Mercada, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Pañería, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.  
Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.  
Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.  
Véndese, lo mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.  
Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
" " " " " caballero " 20'00  
" " " " " americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!  
Los encargos se sirven con rapidez  
Nota importante. — Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y trabajos con materiales.  
Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 45 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

## ZAPATERÍA

## DE JOAQUÍN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES  
Composturas que dando el calzado como nuevo  
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez  
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.  
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

## Sastrería y Pañería

## DE Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución,  
(FORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.  
No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

## LUX LUX Baldomero Dasoys

ELECTRICISTA Y LAMPISTA  
El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puede ofrecérsele hoy al público, seguro de su bondad "indiscutible". Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pa-ra-rayos", "canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas."  
Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.  
33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.  
Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.  
Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

## LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

## Antigua fábrica de gorras

## de Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -  
Grandes novedades en gorras de todas clases  
Precios económicos. — Carbó 16. — TORTOSA

## GRAN ZAPATERÍA

## "La Villa de Sitges,"

## J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ  
ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ  
10, Rosa, 10. — TORTOSA